
	教学设计方案

	题目
	中东
	年级学科
	七年级
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	
黎泽洪
	工作单位
	廉江市石城镇第二初级中学

	教学目标
	1.知识目标
(1)能说出一则关于中东的新闻或一个与中东相关的词语。
(2)能看图比较中东与西亚范围的不同之处。
(3)能在“中东”地图上找出“两洋、三洲、五海”。
(4)能看图说出中东石油在世界上的地位及分布。
2.能力目标
通过读图，分析地理位置的重要性、中东石油的分布以及对世界的影响，培养对地理信息分析、归纳的能力

	教学重难点
关键
	(1)重点：中东的战略性地理位置、丰富的石油资源。
(2)难点：分析中东成为热点地区的原因、中东石油对地区经济和国际政治的影响。


	教学方法
	多媒体辅助法、问题讨论法、启发式谈话法、读图分析法、讲授法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：

软件：ppt

	教学设计思路
	本节内容的教学对象是初一学生，他们对新事物易产生兴趣，好奇心强，但不稳定。因此，在教学中需创设情境引起学生的注意和兴趣，从而积极参与到课堂中来。学习本节内容之前，学生已学习过日本、东南亚等区域地理知识，对学习区域地理的方法有一定了解，且具备基本读图和分析、归纳地理信息的能力，但由于初一学生的阅历浅、知识面较狭窄等因素，看问题的层次还有待进一步提高。


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	导入新课 [师用深情生动的语言导入]
地球母亲的孩子很多，却有一个孩子倍受灾难，频繁的冲突、战争，再有自然灾害的侵扰，本来干涸的身躯，又千疮百孔，被割被抢更是灾难深重，它就是母亲最关注的孩子——中东地区!(展示课题)课题质疑 

承转 [问题]这个地区在哪里?为什么把这个地区叫做中东呢?
[课件展示]中东在世界中的位置、名称来历文字简介。
中东包括这样一些国家和地区，请大家和西亚比较一下，有什么区别?
[课件展示]中东地区图和中东与西亚比较图
[结论]中东比西亚多了个非洲埃及，少了一个阿富汗。中东包括除阿富汗的西亚国家，北非的埃及和土耳其的欧洲部分。
请注意看图上哪些国家是跨洲的?分别跨了哪两个大洲?(土耳其跨亚洲和欧洲，埃及跨亚洲和非洲) 巧制中东与西亚比较图课件，使学生很快明白中东的范围。

长期的热点地区 

请同学看这样一组关于中东地区的新闻报道(请男、女播音员播报)
[课件展示]新闻报道内容
再看摄影师在中东大地上拍下的几幅照片。
[课件展示]战争画面图
这些报道和图片说明了什么问题?
(说明这里战争频繁，所以成为世界的焦点，并且受到美国等大国的关注。)
[说话练习]如果你是中东的一名中学生，你有何感想?如果给你向所在国的领导人或世界人民说几句话的机会，此时你最想说什么?
报道中都提到哪些战争?(两伊战争、中东战争、海湾战争、巴以冲突)
[课件展示]中东——世界热点地区
一湾两洋三洲五海之地 

教师转承：我们来看看其中的中东战争是怎么回事?
[课件]关于两次中东战争的介绍
师提问：为什么中东的战争会有英国和法国插手?他们在争夺什么?(苏伊士运河)
师追问：为什么要争夺苏伊士运河?(因为这里具有重要的地理位置)
[课件展示]中东地区图(一湾、两洋、三洲、五海)指导学生读图。
师提问：你怎样来描述中东地区的海陆位置?
位于亚洲西部，欧洲的东南，非洲的东北(地跨三大洲)。
师提问：这一地区有哪些主要水域?(五海，一湾)
师追问：这些水域当中，哪些是相通的?通过哪些水道相通?(里海和地中海通过土耳其海峡相连，地中海和红海通过苏伊士运河相连，阿拉伯海和波斯湾通过霍尔木兹海峡相连)
师追问：除了内部相通外，哪些水域还和外面的大洋相连?(地中海与大西洋，阿拉伯海和印度洋相连)
[活动]完成第52页第1题第(1)小题。
[课件展示]1、表格图答案
2、里海介绍
土耳其海峡和苏伊士运河有什么重要性?
[课件展示]土耳其海峡图
[简介]是里海通往地中海的桥头堡。
[课件展示]苏伊士运海图和简介
师转承：看来，中东地区地跨三大洲，又通过五海一湾连接了两大洋，它的地理位置的确很重要。其实，它在历史上就曾经起过非常重要的作用。(如“丝绸之路”、“阿拉伯数字的传播”、“阿拉伯帝国的建立”都与这儿有关。)
师小结：看来重要地理位置确实给中东带来了深远的影响。
丰富的石油资源 刚才我们还提到了海湾战争，我们一起来看看这场战争是怎么回事?
[课件展示]海湾战争资料
美国插手中东问题的关键性原因是什么?(石油问题)
[课件展示]1、世界最大的石油宝库
2、四个主要石油生产国
3、石油运输航线图
[讨论]1、中东石油在世界的地位;
2、中东石油的分布状况;
3、中东石油的主要输出路线。
学生代表回答：
1、 中东石油储量、产量、出口量均居世界第一位。
2、 中东石油主要分布在波斯湾及其沿岸地区。
[课件展示]波斯湾图文介绍
[角色扮演]如果你是日本、美国、英国石油公司的总裁，要从中东进口石油，最短航线需要经过哪些海峡、海洋、运河?
[课件展示]航线A、B、C图
师小结：由此可见，这些发达的资本主义国家需要中东的石油资源，以美国为首的这些国家在中东有着很大的利益可图，因此，他们要干涉中东事务。
[课件展示]美国发动海湾战争的深层目的。
[讨论]石油是一种不可再生资源，用一点就少一点，据估计，按目前的开采速度，其它地区的石油储量只够开采15年，中东的石油储量可开采80年。如果中东石油用完，其经济将如何发展?
[课件展示]“石油美元”
(发展旅游业，发展信息产业，发展交通运输业，振兴民族工业……)
总结

 今天我们分析了中东地区优越的地理位置和丰富的石油资源。请大家注意，从我用的形容 词来看，这两点都是这个地区发展经济的优势条件，但是我们必须清楚的看到，这些优势条件在给它带来利益的同时，也给它带来了麻烦，因此，大家今后一定要客观的看待一个地区的自然条件。
	通过深情生动的语言导入并引导学生对课题进行质疑，激发学生兴趣，为本课一个良好开端。
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	板书设计
	中东：

1.知识目标
(1)能说出一则关于中东的新闻或一个与中东相关的词语。
(2)能看图比较中东与西亚范围的不同之处。
(3)能在“中东”地图上找出“两洋、三洲、五海”。
(4)能看图说出中东石油在世界上的地位及分布。
2.能力目标
通过读图，分析地理位置的重要性、中东石油的分布以及对世界的影响，培养对地理信息分析、归纳的能力




